

- Üzeni az erdő, hogy árnyékkal várnak rád a fák... illatukat neked gyűjtik a rét virágai... jöttödet lesi az ösvény... jöjj, siess...!

Aztán meglátsz egy felhőt, egy kicsi, bolyhos, fehér felhőt az égen, és tudni fogod, hogy újra üzent érted az otthoni erdő. Látni fogod emlékezetedben a régi tájakat, és úgy sajog valami benned, mint még soha addig.

Végül aztán meghallod ablakod alatt az aranymadár füttyét. Ablakod magától kitarul. És ott ül majd a fán, és hazahív otthonod drága aranymadara: a sárgarigó.

Valami megpattan benned akkor. Szemedből előtörnek a könnyek, lemossák rólad a láthatatlan láncokat, kiömlenek az utcára is, és végigfolynak a köveken, bűvös ösvényt mosva lábaid elé az emberek között. És te elindulsz majd ezen az ösvényen. Keletnek, mindig csak keletnek, amerre a sárgarigó hív.

Így.

Most aludjál jól, a mese véget ért. A fák is alszanak már odakint.

\* \* \*

Az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület köszönetet mond mindazoknak, akik személyi jövedelemadójuk 1 %-val 2002-ben is támogatták egyesületünket. Az APEH ezen felajánlások eredményeként 190.333 Ft támogatást utalt át bankszámlánkra. Az összeget - az elnökség határozata szerint - könyvkiadásra kívánjuk felhasználni.

\* \* \*

## Híradó

Egy busznyi szegedi, főleg örmény származású látogatta meg október 12-én gróf Csáky Kornélia grófnőt /dr. Bisztray Tamásné/ - Hollósy Kornélia magyarörmény operaénekesnő unokáját - és családját Dombegyházán. A dr. Varjúné Tarnai Lenke szervezte találkozót a grófi családnál a Vendégházban kezdődött, majd a Szent Kornélia kápolnához látogattunk el, ahol a grófnő megajándékozott bennünket egy Hollósy Kornéliáról kiadott könyvvel, majd elhangzott a grófnő „Emlékezzünk” c. 1999-ben írott verse is. Délután az Öregek Otthonában elfogyasztott gyertyafényes ebéd után a Könyvtárban megkoszorúztuk Hollósy Kornélia emléktábláját. A Kultúrházban a citera zenekar, a dombegyházi ifjú táncosok, versmondók mellett egy örmény népdal is elhangzott zongorán Tóth Eszter Mária előadásában. Kellemes beszélgetés zárta az igen gazdag programot, amelyet a jövőben - hagyományt teremtve - szeretnénk megismételni. Köszönet először is a Bisztray családnak, de valamennyi szervezőnek, közreműködőnek, Gyarmatiné Julika polgármester asszonynak a szép napért.

*Dr. Tóth Rózsa, Szeged*

\* \* \*

### *A Fővárosi Örmény Klubban:*

Október 17-én zsúfolásig megtöltött teremben hangzott el *Murádin Jenő* kolozsvári művészettörténész, egyetemi tanár vetített képes előadása *A Fadrusz szobrok 100 éve* címmel. Nemcsak a téma, hanem maga az előadó is oka volt a nagy érdeklődésnek. Murádin Jenő magával ragadó előadása, tárgyi tudása, közvetlensége mindig nagy tömegeket vonzott eddig is előadásaira. A kolozsvári Mátyás szobor története, Fadrusz János élete és munkássága azonban mindenkit megmozgatott. Büszkeség töltött el valamennyiünket, amikor az előadó felsorolta, milyen sok magyarörmény család vett részt adományával e csodálatos alkotás megvalósulásában. Az előadást követően az előadó kitartóan dedikálta hasonló című könyvét.

\* \* \*

### *Kolozsvárról jelentik:*

December közepétől jelentkezik Kolozsvár és Erdély első magyar nyelvű közösségi rádiója, az AGNUS a 88,3 MHz-en, naponta 03-08 és 12-15 óra között.

Az AGNUS Rádió tulajdonosa az Erdélyi Református Egyházkerület, azonban a rádióban helyet kap a többi magyar történelmi egyház /római katolikus, unitárius, evangélikus/ és a görög katolikus egyház is.

Az AGNUS Rádió többnyire magyar nyelvű műsoraival Kolozsvár és környéke magyar lakosságát szeretné megszólítani, de lesznek műsoraik román és angol nyelven is. Az egyházi műsorok mellett iro-

dalmi, kulturális, tudományos, zenei és interaktív /kerekasztal-beszélgetések, magazinok/ műsorok, valamint hírek lesznek hallhatók.

További információk az Agnus Média Alapítványnál /Kolozsvár, Fő tér 23., a Magyar Konzulátus belső udvarában/ naponta 11-13 óra között.

\* \* \*

## **MEGHÍVÓ**

Szeretettel meghívjuk Önt és kedves családját, örmény származású rokonát, barátját, ismerősét a Fővárosi örmény Klub 2002. december 19. napjának (csütörtök) du. 17 óráján kezdődő klubestjére a Magyarok Háza Budapest V. Semmelweis u. 1-3. I. emeleti üvegtermébe.

Mindenkit szeretettel várunk!

### *Program Szent karácsony ünnepén*

- Karácsonyi műsor
  - Szongott Kristóf díjak átadása
  - Díjazottak: Dr. Csordás Eörs kanonok, a Pazmaneum rektora  
Dr. Semjén Zsolt, helyettes államtitkár, parlamenti képviselő
  - Betlehemes játék
- Közreműködik a Szent Család Plébánia gyermek színjátszó köre  
Rendezte és betanította: Dr. Kilián Istvánné és Egyháziné Marthy Katalin (ének)  
Jelmez: Wertán Kinga

\* \* \*

## **Felhívások!**

Az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület szeretné megjelentetni a Gudenus János József Örmény eredetű magyar nemesi családok genealógiája pótkötetét, de tervezzük a javított, bővített kiadást is a nagy érdeklődésre tekintettel. Kérjük az érintett - különösképpen a Pászákász, Petráskó és Rátz családokat - , hogy a hiányzó adatokat küldjék meg a szerkesztőség címére. Kérjük jelezni, ha téves adatközlést észleltek.

Előkészületeket folytatunk, hogy elkészülhessen az Örmény eredetű családok genealógiája című kiadvány, mint az Erdélyi Örmény Múzeum sorozat része. Kérjük tehát a családok jelentkezését, akár Gudenus János József genealógus címén (1211 Budapest, Kiss János altb. u. 61.), akár a szerkesztőség címén. Kérjük az iratokat (fénymásolatukat), adatokat mellékelni.

\* \* \*

Az EÖGYKE megkezdte egy „Erdélyi magyarörmény szakácskönyv” előkészítő munkálatait. Kérjük, küldjenek recepteket! A szerkesztőség címére érkező recepteket a tervezett könyv szerkesztői fogják kiválogatni: nyilvánvaló, hogy ugyanazon étel többféle recept szerint is készülhet, ám egyetlen ételről nem szükséges húsz-harminc leírást közölni, néhányat - táj, családi szokás, vagy időrend szerint eltérőt - azonban igen. Ezt a válogatást a könyv összeállítói végzik el, akik kérik: a recepteket névvel aláírva küldjék be, hiszen a szakácskönyv hitelességét is az fogja biztosítani, hogy aki receptet ad meg, annak a neve is ott szerepel - a könyvben is.

\* \* \*

**Kedves Olvasóink!**

**Kéréssel és felhívással fordulunk Önökhöz!**

Az EÖGYKE hozzákezdett a Magyarörmény ki kicsoda című kiadvány összeállításához, amelyben az örmény gyökerekkel rendelkező híresebb, nevesebb embereket szeretnénk összegyűjteni. Hosszantartó és felelősségteljes munka ez. Kérünk mindenkit, aki tud olyan, említésre valóban méltó emberről, aki örmény gyökerekkel rendelkezik, az adatokat juttassa el a szerkesztőségbe. Kérjük: az adott személy nevét, születése évét és helyét, az örmény vonatkozás jelzését (milyen örmény családok leszármazottja az illető), végzettsége, képesítése, szakmai vagy tudományos fokozatai megjelölését, valamint tevékenysége rövid leírását (negyed, vagy fél oldalon). Indokolt esetben természetesen ez hosszabb is lehet. Kérjük, jelezze az adatok forrását, és a dokumentumok létét: van-e az adott személlyel kapcsolatban valamiféle doku-

mentum (valamint kép, fénykép, stb.) a birtokában. Kérjük, írja meg címét, elérhetőségét is, hogy az adatokat hitelesíteni, az esetleges dokumentumokat felkeresni (másoltatni) tudjuk.

Kiket keresünk? Magyarörmény származású, nevezetes személyeket, akik megbecsülést vívtak ki maguknak s akikről illik, vagy illenék tudnunk: a magyarörmény múlt, közelmúlt és jelen tudományos, politikai, közéleti, gazdasági, oktatási, hadi, egyházi, művészeti, irodalmi, kiemelkedő társadalmi tevékenységű alakjait. Kérésünket meg fogjuk ismételni több lapszámon át, hiszen tudjuk, hogy az adatolás nem könnyű munka. A beérkező anyagokat az EÖGYKE által erre a célra kijelölt bizottság fogja kezelni, amely eldönti, hogy végső soron ki az, aki bekerül a Magyarörmény ki kicsoda című kiadványba. Segítségüket előre is köszönjük!

Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület

Postacím: 1251 Budapest Pf., 70.

E-mail: magyar.ormeny@axelero.hu fax: 201-2401.

\* \* \*

## **Dr. Zakariás István (1871-1940)**

CSÁSZÁR ZAKARIÁS IZSÁK (1828-1902) - felmenőjének örmény neve CONTICAR ZADIG - és FEJÉR MARGIT (1846-1926) utódjaként született 10 gyermekes családban, Csikszépvízen. Apja, anyja örmények voltak. 1895-ben végzett a Magyar Királyi Ferencz József Egyetemen Kolozsváron.

Orvosként kezdetben Csikszentkirályon majd évtizedeken keresztül a háromszéki Csernátonban dolgozott, életének utolsó 12 évét Csikszépvízen töltötte. Hamvait a csikszépvízi örménytemető őrzi. Megbecsülést, elismerést és felhőtlen tiszteletet vívott ki magának betegei körében is. Munkaszerető, dolgozó, becsületes és megbízható ember volt, a minden tettetés nélküli igaz ember példaképe. Vérszerinti származását fennköltten hangoztatta; büszke volt örmény eredetére, de érzelmileg magyarnak vallotta magát. „Lángoló” magyarságát tettei igazolják. Az első világháború idején hadisegélyként hazafias indítatásból több havi fizetését (ami akkor nem kis összeget jelentett) és tetemes értékpapírjait ajánlotta fel. A „Madéfalvi veszedelem” történetét őrző emlékmű létrehozásához szükséges földterületet testvér-örökösével együtt (Zakariás Jenő és Zakariás Manó ügyvédek) ingyen adományozták.

Tájékoztatással az erdélyi örmény közösségünk még létező „kapaszkodó gyökereit” szándékoztam adatokkal erősíteni az utókornak és egyben hiteles elismerést szerezni nagyapám elévülhetetlen emlékének.

*Dr. Pachota Gyuláné, Zakariás Sarolta*

\* \* \*

## ***A Fővárosi Örmény Klub 2002. évi programjai:***

### **Január 17.**

Én alólírt angadsabur...

Jéf dagdag angadsaburesz...

Erdélyi örmény farsangi vidámságok

Közreműködött: Zábó Gyula énekes és Dávid Csaba krampusz

Zongorán kísért: Hosmann Erzsébet

### **Február 21.**

Ady Erdélye és Erdély Adyja

Előadó: Pomogáts Béla irodalomtörténész

Közreműködött: Várady Mária színművész

Barangolás őseink földjén

Erdélyi utazás 2002. augusztus 22-28-ig, vetítettképes előadás. Előadó: dr. Szarka György

### **Március 21.**

Papp Gábor, egy magyarörmény festő Kolozsvár és Szeged között